

榜样中国

四川县域经济高质量发展交流活动暨
2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼特别
报道天齐锂业股份有限公司创始人、董事长蒋卫平：
顺应行业趋势，助推新能源产业链可持续发展

2月24日，由封面新闻、华西都市报主办的四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼在遂宁射洪市落下帷幕。现场，四大重量级榜单逐一揭晓，天齐锂业股份有限公司创始人、董事长蒋卫平再度荣获“四川十大经济影响力人物”称号。

刚刚过去的2022年，对于蒋卫平和他所带领的天齐锂业来说，都是不平凡的一年。这一年，公司成功登陆香港联交所主板上市，开启了“A+H”新征程；受益于新能源产业的快速发展，预计全年营收利润将双双创历史新高，成为新时代下以锂为核心的新能源材料产业旗帜。

作为这家全球领先的锂资源企业掌舵人，站在新能源浪潮的风口上，蒋卫平充满信心：“我们看好锂电产业未来的市场前景，并将不断立足产业发展和自身优势，坚持科技创新，携手产业链战略合作伙伴，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展贡献更大力量。”

2022年业绩创新高
企业发展迎来“高光之年”

2022年7月13日上午，天齐锂业港股上市仪式在香港交易所、成都、智利圣地亚哥三地同时举行，实现了“A+H”境内外资本市场布局。“港股上市，是公司又一新的里程碑。”在成都上市仪式现场，蒋卫平难掩激动。

回顾天齐锂业过往发展轨迹，历经多个产业周期起伏的考验。2014年和2018年两次大手笔海外收购，让公司一跃成为全球领先的锂产品生产商，步入快速发展通道，但也因此背上了沉重的财务负担。蒋卫平说：“干事创业，有风有雨是常态，风雨兼程是状态。”2021年7月，天齐锂业通过引入战略投资者澳大利亚上市公司IGO等方式，使得公司债务压力得到缓解。而在完成港股上市后，天齐锂业终于卸下包袱，重回稳步发展轨道。也因此，这一刻显得尤为来之不易。而在迈入国际资本市场发展新征程的同时，天齐锂业生产经营也实现了持续稳定增长。

受益于全球新能源汽车景气度提升、锂离子电池厂商加速产能扩张、下游正极材料订单增加等多重因素影响，2022年天齐锂业主要锂产品的销量与销售均价较2021年出现明显增长。根据公司此前披露的业绩预告，预计2022年实现归母净利润231亿元-256亿元，同比增长1011.19%-1131.45%。对比历史数据，已创出新高。

迎来企业发展“高光之年”的同时，风险和挑战也依然存在。去年，蒋卫平在接受华西都市报、封面新闻记者采访时曾表示，从企业发展来看，目前面临最大的挑战是应对国际化问题，以及能否在“双碳”和绿色战略下实现更高水平的全球竞争环境问题。



天齐锂业股份有限公司创始人、董事长蒋卫平

●“我们看好锂电产业未来的市场前景，并将不断立足产业发展和自身优势，坚持科技创新，携手产业链战略合作伙伴，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展贡献更大力量。”

如今看来，这些挑战是否依然存在？再度谈及这个话题，蒋卫平从容表示：“作为一家全球性企业，虽然公司境外经营规模迅速扩张，各项业务在不同国家和地区面临不同的法律框架、监管政策、地缘政治等影响，但随着管理体系、管理制度、管理水平的不断健全，通过与项目所在地政府、行业等进行的友好交流、良好合作，我们已逐步将不利影响降至最低。”

践行企业社会责任
倡导ESG与可持续发展

除了在经营业绩上有新的突破，2022年天齐锂业积极践行企业社会责任，尤其是在ESG

(环境、社会和公司治理)方面动作频频，包括联合多方力量共同发起成立“零碳与可持续发展创新中心”，携手成立“中拉可持续发展知识网络”；并首次以中文、英文及西班牙语多语言版本发布《天齐锂业国际商业行为准则》和《天齐锂业2021年可持续发展报告》。

四川泸定地震发生后，天齐锂业迅速启动救灾响应，捐赠1000万元用于支持抗震救灾及灾后重建工作，并依托打造多年的志愿服务平台，践行公益战略，多次开展“碳寻理想·关爱生灵”“EAP心理辅导·温暖进甘孜”等志愿服务。

作为一家国际化企业，其可持续发展理念同样延伸至海外业务中。2022年7月，伴随着“中拉可持续发展知识网络”正式揭牌，公司宣布与智利瓦尔帕莱索天主教大学、中国五矿化工进出口商会，共同促进中国和拉美地区ESG合作交流。

蒋卫平表示，天齐锂业一直非常重视ESG，并把ESG管理提升到指导公司开展全面工作的公司治理层面，包括在董事会层面设立了ESG与可持续发展委员会，颁布专门针对ESG的相关政策。

当下，践行ESG理念已在全球范围内形成共识，但在ESG理念之下的具体议题和关注指标却因不同国家和地区的文化背景、发展阶段的不同而存在客观上的差异性。

“天齐锂业也在继续寻找提升企业ESG工作的最佳实践和合作伙伴。”蒋卫平介绍，去年公司先后加入了联合国全球契约(UNGC)、可持续市场倡议(SMI)中国理事会、关键矿产责任倡议(RCI)、国际锂业协会(ILIA)等全球知名ESG组织，将通过国际平台交流学习，持续更新ESG理念与管理方法，为新时代可持续商业与零碳未来探索更多可行性与创造力。

顺应新能源产业发展趋势
持续关注与中下游合作机会

2022年，新能源汽车产业发展如火如荼，包括天齐锂业在内的不少产业链上游锂矿企业都取得了亮眼的表现。与此同时，记者注意到，一些下游的电池制造厂商、整车企业也逐渐将发展触角伸向上游，“抢滩”上游市场。

对此，蒋卫平表示：“我们看到锂行业上下游垂直一体化的联动趋势越来越明显，产业链呈现下游往上游发展、上游向下游发展的行业趋势。这种趋势的出现是顺应产业链整体的发展需求，我们也在顺应这个趋势。”

事实上，天齐锂业也一直在与理念相似的下游公司进行合作。去年上半年，公司先后与中创新航、北京卫蓝签署战略合作伙伴协议或合作协议，就是基于向产业链下游延伸和布局所做的努力，在一定程度上体现了公司在电池及电池材料等领域进行合理布局的考虑。此外，公司还通过战略投资中创新航、上海航天电源、SESAT Corporation、北京卫蓝及厦钨新能源等公司，在产业链下游进行了及时布局。

“我们认为，产业链上下游是需要相互合作、相互支持、共同发展的。”在蒋卫平看来，通过和价值链上下游领先的优秀企业在各自擅长的领域进行合作，公司可进一步加强与锂电池价值链上有关环节的联系，充分实现优势互补、合作共赢，并将强化其作为行业原材料核心供应商的地位。

至于未来在产业链投资上有怎样的考虑？蒋卫平表示，公司将继续高度关注与行业中下游企业的战略合作机会，通过合作、开放的方式和下游企业一起发挥各自优势，最大化利用公司现有的资源优势，推动行业上下游资源整合、形成协同效应，从而稳定、持续地为新能源产业链的长期可持续发展提供持久动力。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

四川十大经济影响力人物·蒋卫平

天齐锂业股份有限公司创始人、董事长

► 天齐锂业西澳奎纳纳生产基地

